Cours de Topographie Licence Génie Civil 2021 /2022

Chapitre 1

Calcul des Gisements

Le gisement est un angle horizontal trés utilisé par les topographes puisque tres pratique
dans les calculs.

1. Gisement d’une direction

Définition

Le gisement est ’angle formé par la direction AB, et 1’axe paralléle a I’axe des ordonnées
(Axe Y) de la représentation.

Les gisements sont comptés positivement de 0 & 400 grades dans le sens des aiguilles d’une
montre.

B Gl!—lv'\

Propriété :
Gsa = GaB + 200 grades.

Tg GaB=(XB — Xa)
(YB-Ya)

GaB = Arctg (XB — Xa)
(Y- Ya)

A
GaB = arctgA—i

2. Régle pratique pour calculer un gisement G

Soit a calculer le gisement d’une droite AB dont le point A (Xa, YA) est I’origine,
B (X8, YB) est I’extrémité connus par leurs coordonnées rectangulaires.

1) Calculer AX et AY toujours dans le sens extrémité origine.
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2) Situer sur le tableau I ci-dessous la direction AB en positionnant Iorigine A a
I’intersection des axes X et Y.

3) Effectuer le rapport en valeur absolue :

AX, IAyI
| — u —
Tg IAY 0 Ax

En divisant systématiquement le plus petit A par le plus grand, g est I’angle compris entre
la droite considérée et I’axe des ordonnées le plus proche.

4) Déterminer le gisement « G » par rapport & « g » en se référant au tableau IL.

0
]
350 G=400-g 50
G=300+g G=100-g
300 100 300 100
G=1300-g G=100+G
25 250 G=200+g G=200-G 1350
200
Tableau I Tableau I1

3.Calcul de gisement et de distance entre 2 points

3.1. Conversion polaire ----------- > Rectangulaie
Probléme direct (Xa, Ya, Gam, Dam) ---=-=-nnu--- > (XM, YM)

Calcul des coordonnées d’un point M inconnu par la donnée des coordonnées d’un
point A connu et de la mesure du gisement et de la distance AM.

XM:XA+DAM' Sin GAM
YM:YA+DAM . COS GAM
3.2. Conversion Rectangulaire --> Polaire

Probléme inverse (Xa, Y™, XB, YB) ------- > (GaB, DaB).

Calcul du gisement et de la distance AB a partir des coordonnées des points A et
B connues.
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D=y (Xz— X))+ (Yz—Y,)>

, ok
G 45 = arctan ((Yz—YAA)) (1)

ou

G 5= 2.arctan — (Xp— "L 2)

(X=X (V=Y P +(Yy—Y.)

Exercice 1

Soit les points A, B, C,D, E connus parleurs coordonnée rectangulaires :
A(600 ,0), B(720, 50), C(500, -150), D(500, 40), E(550, 100).

1) Calculer les gisements Gas, Gac, Gap, GaE.

2) Calculer les distances : bAB, Dac, Dap, Dak

3) En déduire les gisements inverses : Gea, Gca, Gpa, GEa.

Exercice 2

{4y il
\ "t
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Hypothéses :

Point X Y(m j|
| 8 10,256 22,698
Pl 5,250 27417
L P2 3,287 i 19,678

1) Calculer le gisement Gsp1 et le gisement Gsp2

2) Calculer les coordonnées rectangulaires de P3 et les coordonnées rectangulaires de P4

3) Calculer la distance DP1P2 et la distance DPr3p4.



